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Výluka mostů v Brandýse n. L.-St. Boleslavi

Od soboty 7. března 2009 bude uzavřena pro veškerý provoz soustava mostů přes Labe mezi Brandýsem nad Labem a Starou Boleslaví. Z tohoto důvodu bude odkloněna řada autobusových linek PID v této oblasti a dojde k výrazným změnám jízdních řádů. 

Odklonová trasa pro linky spojující Brandýs nad Labem a Starou Boleslav povede po rychlostní silnici R10. Nejvýrazněji se dotkne výluka Brandýsa nad Labem, kde budou uzavřeny téměř všechny přístupové cesty na náměstí TGM (současně se totiž uzavírá Královická ulice a nadále trvá uzavírka ul. Petra Jilemnického). Pro zachování obsluhy centra této části města budou na náměstí vybrané linky i nadále zajíždět. První etapa výluky mostů přes Labe je naplánována cca do září 2009, Královická ulice by měla být znovu otevřena cca již v květnu 2009.

Hlavní změny autobusových linek PID:

· spojení Brandýsa n. L. a St. Boleslavi přes rychlostní silnici R10 budou zajišťovat linky 367, 375, 603 a některé spoje linky 478
· linka 345 bude zkrácena na náměstí TGM

· linky 376 a 405, vzhledem k uzavírce Královické ulice, pojedou po Průmyslové ulici k brandýskému nádraží (tzn. v zastávce U Soudu bude zastavovat jen linka 405)

· linka 379 pojede po silnici R10 přímo do Staré Boleslavi

· linky 406, 407, 419 a 420 budou končit na aut. st. ve Staré Boleslavi (přestupy na linky 367,  375 a 379), pouze ráno vždy vybrané školní spoje do města a odpoledne z města pojedou až do/z Brandýsa n. L.

· místní linka 478 bude jako jediná zajišťovat obsluhu žel. stanice ve Staré Boleslavi a bude mít pouze dvě základní varianty tras – část spojů pojede celou trasu od žel. stanice ve Staré Boleslavi až do Brandýsa n. L. a zpět, zbývající spoje pojedou většinou jen mezi žel. stanicí a aut. st. ve Staré Boleslavi pro spojení na vlaky

· vybrané spoje linkové dopravy (ČSAD Střední Čechy a Transcentrum Bus) budou zajíždět na náměstí TGM, jinak budou vedeny jen do Staré Boleslavi

Seznam linek, na kterých dojde ke změně jízdního řádu: 345, 346, 367, 375, 376, 379, 405, 406, 407, 417, 419, 420, 471, 472, 477, 478, 603 a linková doprava.

Zároveň dojde k výraznější úpravě jízdního řádu linky 405, která bude nově časově koordinována s železnicí v úseku Brandýs nad Labem – Čelákovice. Linka 405 i vlak totiž jedou v tomto úseku v podobné trase a díky nově zavedené koordinaci nabídnou vlak i autobus souhrnný celodenní interval cca 30 minut. Při cestách mezi Brandýsem n. L. a Čelákovicemi se tak zlepší nabídka spojů a zkrátí souhrnný interval.
ROPID zajistí spolu s dopravci informování cestujících pomocí letáků s jízdními řády, které budou zdarma k dispozici od pátku u řidičů autobusů dotčených linek a v informační kanceláři ČSAD Střední Čechy ve Staré Boleslavi. V pátek ráno a v pondělí po celý den budou na náměstí TGM v Brandýse nad Labem přítomni naši informátoři, aby pomohli cestujícím lépe se zorientovat v místě nejvíce postiženém výlukou. Kompletní informace najdou cestující také na internetové adrese www.ropid.cz.
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